



Met elkaar

Verkiezingsprogramma **PvdA Pro Texel**
Gemeenteraadsverkiezingen **maart 2026**

Onze visie voor Texel

We willen dat Texel een zelfstandig eiland blijft, met betaalbare woningen, een gezonde leefomgeving en een gezonde economie. Met voor iedereen toegang tot zorg, sport, cultuur en onderwijs. Een plek waar mensen prettig kunnen leven, ondernemen en op vakantie komen. Met goed vervoer voor iedereen, natuur en landschap dat we koesteren en bloeiend toerisme waardoor we hier goede voorzieningen behouden.

De uitgangspunten van PvdA Pro Texel

- **Eilandbelang vóór eigenbelang**

Het algemeen belang van Texel en de bewoners staat bij ons centraal

- **Solidariteit**

Opkomen voor elkaar is de belangrijkste bouwsteen van de samenleving, en maakt het leven voor iedereen beter

- **Rechtvaardige samenleving**

Eerlijk delen, betaalbaar wonen, gezond leven en goede scholing

- **Bestaanszekerheid**

Iedereen een fatsoenlijk bestaan, met een plek om thuis te komen, een inkomen, vangnet en kansen

- **Duurzaamheid**

Het eiland in goede staat doorgeven aan de volgende generaties

- **Natuurlijk Sociaal**

We combineren een sociaal hart en oog voor groen en economie

We krijgen veel voor elkaar in samenwerking met anderen: honderden betaalbare huizen, goede voorzieningen voor sport en cultuur. Zo werken we ook aan een aantrekkelijk vestigingsklimaat voor gezinnen. We zijn optimistisch en hebben plannen.

We kiezen voor solidariteit en duurzaamheid. We leveren stabiel bestuur, durven te dromen, maar maken dingen waar. Nooit alleen, altijd in overleg en samenwerking met bewoners - **Met elkaar.**

Onze Top 16 plannen voor Texel

- 1. 300 extra huizen voor jongeren, gezinnen en senioren**
- 2. Meer mbo-opleidingen naar het eiland halen**
- 3. Masterplan voor de zorg: zorgpersoneel aantrekken, opleiden en vasthouden**
- 4. Jeugdsportpas wordt Jongerenpas: voor probeerlessen sport én cultuur**
- 5. Maritiem erfgoed redden: Palmhoutwrak bergen en tentoonstellen**
- 6. Behoud van het Texelse schaap in het landschap**
- 7. Zwemdiploma A gratis en onderzoek naar groepsvervoer**
- 8. Nieuwe bedrijfslocaties voor dienstverlening en zorgondernemers**
- 9. Actie op Haven Oudeschild: binnen één jaar een fris en haalbaar plan**
- 10. Uitbreiding kamperen bij de boer voor meer betaalbare kampeerplekken**
- 11. Gifvrije bufferzones bij dorpen voor gezonde boer en bewoner**
- 12. Stabiele stroomvoorziening met extra wadstroomkabel en grote energieopslag**
- 13. Parkeren aan dorpsranden en campers uit de dorpen**
- 14. Texels Openbaar Vervoer: betrouwbaar, dekkend en betaalbaar**
- 15. Veiliger bij scholen en drukke oversteekplaatsen**
- 16. Levendige dorpen: we maken met elkaar een meerjarenplan voor elk dorp**

Ons verkiezingsprogramma voor Texel

- 1. Betaalbaar wonen**
- 2. Jongeren meer invloed**
- 3. Sterker door cultuur en sport**
- 4. Goede zorg dichtbij**
- 5. Toerisme dat bij Texel past**
- 6. Werken aan bredere economie**
- 7. Veiliger verkeer en beter Openbaar Vervoer**
- 8. Gezonde landbouw, sterke natuur**
- 9. Grip op energie, water en afval**
- 10. Beter samenwerken en communiceren**

1. Betaalbaar wonen

Er komen 300 betaalbare huizen extra. Voor starters, sociale gezinswoningen, en ook voor senioren die een kleiner huis willen, maar waar de kleinkinderen wel kunnen logeren. In elk dorp gaan we voor seniorencomplexen met thuiszorg, vitaal oud in eigen buurt. We werken er aan dat er meer gezinnen op Texel komen wonen. Voor de woningbouwplannen koopt de gemeente grond, en we kiezen bouwlocaties in samenspraak met alle dorpen. We maken Texel aantrekkelijker voor nieuwe gezinnen met werk en voorzieningen.

Meer plannen:

- We bouwen midden huurwoningen en betaalbare koopwoningen voor Texelaars
- Toeristisch misbruik van woningen, als 2e woning en toeristische verhuur, pakken we aan
- We maken het plaatsen van mantelzorgwoningen makkelijker
- In buurten zonder tuin: gezamenlijke (groene) buurtplekken
- We voeren een leegstandsverordening in; elk huis moet permanent bewoond worden
- Tijdelijke (pre-)mantelzorgwoningen in bestaande of vrijkomende agrarische bebouwing toestaan
- Voorrang aan mensen die werken in zorg, onderwijs of politie

2. Jongeren meer invloed

Alle schoolgebouwen moeten piekfijn op orde zijn. En zoveel mogelijk kinderen moeten op het eiland zelf les kunnen krijgen. Jongeren moeten ook naar een MBO op het eiland kunnen gaan. Daarom willen we meer opleidingen en stageplekken op het eiland. Er moet meer te doen zijn voor jeugd en jongeren, en maken daar samen met jongeren in elk dorp plannen voor.

Meer plannen:

- Goede schoolgebouwen, voor fijne en gezonde leeromgeving.
- Een Talentenbureau voor maatschappelijke bijbaantjes om interesses te ontwikkelen
- Meer frisfeesten en leuke ontmoetingsplekken voor jongeren
- Blijvend inzetten op preventie alcohol- en drugsproblematiek
- Een Jongerenraad voor concrete invloed en ideeën voor je straat of dorp
- Mogelijkheid buiten de schoolvakanties op vakantie te gaan - niet ten koste van kwaliteit onderwijs en niet met meer druk voor personeel
- In elk dorp zijn chillplekken voor jongeren van 12 tot 16 jaar.

3. Sterker door cultuur, sport en samenleven

Meedoen met sport en cultuuractiviteiten moet voor iedereen betaalbaar zijn. Vooral jongeren moeten overal aan mee kunnen doen. Daarom maken we van de Jeugdsportpas de Jongerenpas: voor probeerlessen sport en cultuur. We maken zwemles voor diploma A gratis voor iedereen, en onderzoeken hoe we groepsvervoer kunnen organiseren. Texel heeft een speciale ontstaansgeschiedenis en een rijke historie. We zijn trots op ons erfgoed en we zetten ons in om het Palmhoutwrak te bergen én te exposeren. We verwachten van nieuwe Texelaars dat ze onderdeel willen worden van onze samenleving. We zetten ons in om hen een beter Texels inburgeringsprogramma aan te bieden.

Meer plannen:

- Voorwaarde voor cultuursubsidies: het evenement is betaalbaar voor jongeren
- We verdelen de sport- en cultuursubsidies eerlijker, extra aandacht voor jeugd en senioren
- Er komt een coördinatiepunt voor ondersteuning verenigingsbesturen en vrijwilligersorganisaties.
- Sportsubsidies worden berekend op leden wonend op Texel
- De oude Zeevaartschool wordt behouden en plek voor de historische vereniging
- Beter inburgeringsprogramma voor nieuwe inwoners, zodat iedereen meedoet
- We investeren in dorpshuizen als hart van het dorp, waar mensen elkaar ontmoeten

4. Goede zorg dichtbij

We willen dat iedereen op Texel de zorg krijgt die nodig is. Daarom maken we met alle zorgpartijen een Masterplan voor de zorg, om zorgpersoneel aan te trekken, op te leiden en vast te houden. We maken regelingen voor huishoudens met inkomens- of zorgvraag veel eenvoudiger. En zorgen in samenwerking met SIGT voor goede toegankelijkheid in gebouwen en openbare ruimte voor mindervalide bewoners en bezoekers.

Meer plannen:

- Een eenvoudig zorglandschap: minder losse initiatieven, meer samenwerking, duidelijkere doelen
- We willen sterkere welzijnsorganisaties: we zijn voor verkennende fusiegesprekken
- We ondersteunen initiatieven van ondernemers en organisaties gericht op sport, gezondheid en ontmoeting
- Versterken jeugdzorg met meer jeugdprofessionals bij huisartsen en op scholen
- In elk dorp een openbaar toilet
- Het wordt eenvoudiger een tijdelijke mantelzorgwoning in tuin of erf te plaatsen
- Investeren in gezonde leefstijl, met aandacht voor bewegen, welzijn en voeding
- We maken een voedselvisie voor het eiland: voor gezonde gemeenschappen

5. Toerisme dat bij Texel past

Wij willen toerisme dat past bij Texel: divers en betaalbaar. Toerisme dat bijdraagt aan onze economie, in balans met wonen en natuur. Er mogen meer kampeerplekken bij de boer, binnen het bestaande plafond van 3000 plaatsen. We koppelen de hoogte van toeristenbelasting aan de prijs van de accommodatie: hoe duurder, hoe hoger de toeristenbelasting. Zo blijft kamperen betaalbaar, ook voor gezinnen en jongeren.

Meer plannen:

- We zorgen voor ons horecapersoneel en faciliteren goede personeelshuisvesting
- Geen extra bedden erbij, tegen nieuwe versterking door meer recreatiewoningen
- We willen voorkomen dat vakantieparken worden overgenomen door overkantse bedrijven.
- We gebruiken de opbrengst van toeristenbelasting om te investeren in leefbaarheid, landschap en voorzieningen voor bewoners.

6. Werken aan bredere economie

We willen een bredere economie dan alleen toerisme, dat maakt ons minder kwetsbaar en geeft kansen voor mensen met een andere opleiding en loopbaan. We creëren nieuwe locaties en meer bedrijfsruimte voor dienstverlening en zorgondernemers. Haven Oudeschild: nu echt kiezen voor een fris en haalbaar plan, met bijvoorbeeld bedrijfsruimtes, ruimte voor toerisme, camperplaatsen en maritiem erfgoed.

Meer plannen:

- We zetten een ondernemersloket op bij de gemeente.
- Ondersteuning en soepele regels voor evenementen en initiatieven, zodat lokale ondernemers en organisaties makkelijker aan de slag kunnen
- Texel als Pilot Eiland geeft kansen voor vernieuwende projecten en nieuwe werkgelegenheid voor landbouw, zorg en duurzaamheid.
- We ondersteunen het NIOZ en andere kennisinstellingen, omdat zij bijdragen aan innovatie en diverser werk op het eiland

7. Veiliger verkeer en beter Openbaar Vervoer

Het moet veiliger zijn bij scholen, zoals bij De Skool en IJsbaan en drukke oversteekplaatsen. We willen geen parkeeroverlast in de dorpen en meer parkeren aan de randen van dorpen. Dus ook geen campers meer in de dorpskernen. We stimuleren fietsen boven autoverkeer. Dat betekent meer fietssuggestiestroken, betere oversteekplaatsen en brede fietspaden. Er komen voorzieningen om parkeren van fietsen in de centra mogelijk te maken. We willen Texels Openbaar Vervoer: betrouwbaar, dekkend en betaalbaar, gefinancierd door provincie en toerisme. We gaan voor vaste buslijnen, desnoods met vrijwilligers. Idee: Texels OV-vignet, zodat bewoners en vooral toeristen vaker de bus nemen.

Meer plannen:

- Veiligheid: in alle dorpen 30 km/u in de bebouwde kom
- Parkeerplaatsen voor campers dus ook aan de dorpsrand
- Waar mogelijk fietssuggestiestroken om fietsers meer ruimte en veiligheid te bieden
- We waarborgen goede bereikbaarheid voor hulpdiensten, ook in buitengebieden
- We starten snel met Automaatje: een Texels systeem voor meerijden en liften.

8. Gezonde landbouw, sterke natuur

We willen een eiland in balans waar landbouw toekomst heeft, en natuur en landschap gekoesterd en versterkt worden. We ondersteunen boeren bij de overstap naar duurzamere teelt, bodemverbetering, circulariteit en minder uitstoot. We handhaven bufferzones rond dorpen met verbod voor bestrijdingsmiddelen. Gifvrije bufferzones bij dorpen voor gezonde boer en bewoner. Boeren hebben juist waterberging nodig voor het droge seizoen. We werken aan behoud van het Texelse schaap in het landschap.

Meer plannen:

- Schoon water en schone bodem volgens wettelijke verplichtingen
- Samen met Staatsbosbeheer, Natuurmonumenten, Hoogheemraadschap en de Lieuw werken aan gezonde natuur en landschap, waar we van kunnen genieten
- We bieden oplossingen voor wateroverlast, ook in bos en duinrand
- Verstening van voortuinen voor parkeren ontmoedigen we
- We maken een integrale voedselvisie voor het eiland: tussen boer en bord
- Leve de boom! Bomen en struiken geven ons koelte en biodiversiteit. Liever kappen we geen bomen, maar als het echt moet, wordt er nog ruimer teruggeplant.

9. Grip op energie, water en afval

Stroom, water, warmte en internet moeten betrouwbaar beschikbaar blijven op het eiland. Belangrijk dus: we gaan voor een extra stroomkabel van de overkant naar Texel. Afspraak is afspraak, om meer zelfvoorzienend te worden: we volgen de adviezen van het inwonersberaad 2025. Energierekeningen kunnen omlaag met subsidies voor isolatie, ook voor huurhuizen. Kosten van toeristisch afval worden niet afgewenteld op bewoners.

Meer plannen:

- Beter isolatie van bestaande koop- en huurwoningen
- Ambitieuze afspraken met Woontij over verduurzaming van sociale huur
- Grote energieopslag voor piekverbruik, bijvoorbeeld bij TESO en de dorpen
- Energieprojecten in lokale handen, zodat winst en zeggenschap bij Texelaars blijven
- Er komt een noodplan voor zelfredzaamheid bij stroom-, boot- of internetuitval.
- Hergebruik groen- en bouwafval tot nieuwe grondstoffen
- Eerlijker: rioolheffing per soort aansluiting bepalen
- Meer laadpalen voor elektrische auto's

10. Beter samenwerken en communiceren

We willen een gemeentebestuur dat luistert, meedenkt en betrouwbaar is. De communicatie vanuit de gemeente moet beter. We willen een gemeente die samenwerkt met dorpscommissies, bewoners en ondernemers, en oog heeft voor belangenorganisaties zoals SIGT, Fietzersbond, Texel Plasticvrij, Kerk en Minima, Kernwaarden, Dorpsherstel, TOP en LTO. We maken met elkaar voor elk dorp een meerjarenplan: straten, groen én leefbaarheid, met aandacht voor voorzieningen en dorpshuizen. We organiseren brede eilandgesprekken met inwoners en organisaties over zorg, landbouw/landschap en leefbaarheid.

Meer plannen:

- Vragen van bewoners worden sneller beantwoord
- Om een professionele, zelfstandige gemeente te blijven is het nodig extra te investeren in samenwerking en de organisatie
- We kijken kritisch naar de uitgaven van de gemeente

STEM 18 maart 2026